

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

要闻导读

- 习近平分别会见新加坡总统哈莉玛、波兰总统杜达、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、阿根廷总统费尔南德斯、卢森堡大公亨利、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、摩纳哥元首阿尔贝二世亲王、蒙古国总理奥云额尔登
- 习近平致电祝贺马塔雷拉当选连任意大利总统

引领·服务·联系 | 2022年2月7日 | 星期一 | 壬寅年正月初七 总第9780期 | 今日4版

中华全国妇女联合会主管主办 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn/

激荡五洲四海的时代强音

——习近平新时代中国特色社会主义思想的世界性贡献述评

□ 新华社记者

大年初五，万家灯火。北京人民大会堂东大厅，习近平总书记起身送走联合国秘书长古特雷斯，结束当天外事活动，已近晚上八点。虎年春节期间，北京冬奥会如约而至。连日来，习近平总书记同来华外国元首、政府首脑、王室成员及国际组织负责人共同出席冬奥会开幕式，为他们举行欢迎宴会，同俄罗斯总统普京、国际奥委会主席巴赫等国际政要、国际组织负责人分别举行面对面密集会晤。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，以一系列战略思想和创新理念回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，创立习近平新时代中国特色社会主义思想，团结带领中国人民接续奋斗，创造人类文明新形态，推动构建人类命运共同体，弘扬全人类共同价值，矢志不渝促进人类和平与发展事业，在动荡变革的世界为人类文明进步作出重大贡献。

人间正道，文明新篇

——以中国之治创造人类文明新形态，为人类社会通向现代化提供全新路径选择

2022年1月4日，距冬奥会开幕刚好还有一个半月，习近平总书记专题调研冬奥会、冬

残奥会筹办备赛工作。“历史会镌刻下这一笔，世界将对中国道路有全新的认识。”从百年前的“奥运三问”到今天的“双奥之城”，习近平总书记的目光和思绪跨越历史长河，感慨系之。当全世界运动健儿和友好人士相聚北京，当精彩、非凡、卓越的奥运盛况传遍全球，人们看到的是怎样的中国？成就这一切的，又是怎样的中国道路？时光回溯到2012年11月29日。党的十八大闭幕后不久，习近平总书记一行专程来到国家博物馆，参观《复兴之路》展览。抚今追昔，展望未来。习近平总书记深刻指出，实现中华民族伟大复兴的正确道路，“就是中国特色社会主义”。九年多来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚持走自己的路的中国，物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展。在世界百年未有之大变局中，中国式现代化道路优势愈加彰显，中国人民创造的文明新形态光芒愈发夺目，书写出人类文明新的篇章。这是在不断推进伟大社会革命中形成，拓展发展中国家走向现代化途径、重塑人类文明格局的文明新形态——回望历史烟云，当西方国家率先登上现代化列车，当欧美列强用坚船利炮打开别国

大门，所谓“先进文明”“落后文明”的论调、“现代化就是西方化”的迷思，就开始笼罩在地球上空。面对各式交锋与争论，习近平总书记放眼中国发展大历史、世界变化大格局、人类发展大潮流，在对历史规律的深刻把握中，展现出马克思主义政治家、战略家的历史远见与自信：“现代化不是单选题。历史条件的多样性，决定了各国选择发展道路的多样性。”“每个国家自主探索符合本国国情的现代化道路的努力都应该受到尊重。”历史反复证明，没有一个民族、一个国家可以通过依赖外部力量、照搬外国模式、跟在他人后面亦步亦趋实现强大和振兴。那样做的结果，不是必然遭遇失败，就是必然成为他人的附庸。走自己的路，是党和人民艰苦奋斗得出的历史结论。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国人民以坚定的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，排除种种干扰、战胜重重险阻，如期全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。“如果中国能够在社会和经济的战略选择方面开辟出一条新路，那么就会证明自己有能力给全世界提供中国与世界都需要的礼物。”英国历史学家汤因比曾预言。越走越宽广的中国道路，让科学社会主

义在中国焕发勃勃生机，在终结了“历史终结论”的同时，也深刻启迪和极大鼓舞着发展中国家人民；愈来愈耀眼的人类文明新形态，让古老的东方文明以充满活力的雄姿屹立于世界舞台，深刻重塑着人类文明发展的格局与趋势。这是走和平发展、合作共赢新路，超越扩张掠夺、“国强必霸”旧逻辑的文明新形态——2022年1月6日，肯尼亚港口城市蒙巴萨阳光灿烂。中方承建的蒙巴萨码头竣工仪式举行，肯尼亚总统肯雅塔亲临现场。这一项目，是多年来中国真心实意帮助非洲国家发展的又一例证。“总有一些人喜欢对我们指手画脚，而中国则是以实际行动帮助我们推进经济社会发展议程。”肯雅塔深有感触，“中国从不居高临下地告诉我们我们应该怎么做，这正是非中合作的独特之处。”2013年3月，作为中国国家主席首次访非，习近平总书记对非洲朋友说，“我们不把自己的意志强加给你们，你们也不把自己的意志强加给我们”“中国将继续坚定支持非洲国家探索适合本国国情的发展道路”“真诚希望非洲国家发展得更快一些，非洲人民日子过得更好一些”，赢得非洲国家领导人由衷钦佩。（下转2版）

吉林妇联联合粮食和物资储备局发出倡议

爱粮兴粮节粮 从家庭出发

中国妇女报全媒体记者 贾莹莹 发自长春 近日，吉林省妇女联合会、吉林省粮食和物资储备局联合发出“爱粮兴粮节粮 从家庭出发”倡议书（以下简称《倡议书》），《倡议书》中指出，妇女是推动经济社会发展的重要力量，家庭是社会的重要组成部分。维护国家粮食安全，离不开妇女和家庭的广泛参与，希望广大妇女和家庭积极响应，迅速行动，自觉承担起爱粮兴粮节粮的社会责任，为维护国家粮食安全贡献力量。《倡议书》倡导广大妇女和家庭要知粮爱粮，争做共筑粮食安全守护者。广大妇女和家庭要深刻认识粮食安全的极端重要性，时刻树立粮食安全意识，不断增强爱粮兴粮节粮的思想自觉和行动自觉。要积极倡导爱粮兴粮节粮理念，带头弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的传统美德，带头传播科学生产、健康消费的知识技能，推动全社会形成关注粮食安全、保护粮食安全的良好氛围。《倡议书》倡导兴粮护粮，争做粮食丰产增收的建设者。广大农村妇女要积极投身粮食种植，学习丰产增收新本领，用好养好黑土地；要把节粮减损贯穿到粮食生产、储存、加工的全过程，减少田间地头损耗，减少“地趴粮”。女性领办创办的农民专业合作社、家庭农场、种植大户等要大力发展现代化高效农业，实行规模化经营、科学化管理，提高土地产出率、资源利用率和劳动生产率，不断推进农业向集约化方向发展。农业科技工作者要勇于创新，在耕地保护、粮食种植、良种研发等环节，加快推动科技成果转化，积极参加“巾帼科技助农直通车”等活动，深入生产一线提供技术指导，为粮食产业高质量发展贡献智慧力量。《倡议书》倡导惜粮节粮，争做厉行节约反对浪费的行动者。广大妇女和家庭要认真贯彻落实习近平总书记关于厉行节约、反对浪费的重要指示精神，大力倡导勤俭节约、绿色低碳、文明健康的饮食新风尚。要减少餐桌浪费，科学制定膳食计划，外出用餐要科学点餐、理性消费，积极响应“光盘”行动，坚决杜绝“舌尖上的浪费”。要推动移风易俗，带头实行“婚事新办、丧事简办”，坚决抵制大操大办等不良习俗。要注重家庭教育，帮助孩子从小树立节约为荣、浪费为耻的消费观和价值观，坚决反对奢侈浪费和过度消费，通过“大手”拉“小手”共同守护“中国饭碗、中国粮仓”。《倡议书》要求，全省各级妇联组织要自觉把保护粮食安全作为重要政治责任，广泛开展粮食安全宣传教育活动，深入实施“乡村振兴巾帼行动”和“科技巾帼行动”，为推动全省粮食产业高质量发展发挥独特作用。各级妇联执委、“三八红旗手”“巾帼建功标兵”等妇女先进典型以及“最美家庭”“绿色家庭”等优秀家庭代表要发挥示范引领作用，带动更多妇女和家庭参与到爱粮兴粮节粮行动中来。



2月6日，中国队在颁奖仪式上庆祝。新华社发（贾韦德·达尔/摄）

致敬永不言弃的“女足精神”

□ 中国妇女报全媒体评论员 韩亚璐

这一刻，没有一个人不热泪盈眶。落后、扳平、绝杀！2月6日，中国女足用一场史诗般的大逆转，时隔16年后再次问鼎亚洲之巅。坚韧不拔的铿锵玫瑰，永不言败的女足精神，把困境写成诗篇，让汗水涌动激情，在绝望中升起希望。在中国足球历史上，这注定是浓墨重彩的一笔。强强对话中，在竞技水平之外，心态和意志力的考验尤为重要。赛中过平，仍久攻不下、落后两球，在足球赛场尤其是在重要赛事的决赛中，如此境地可谓“濒临绝境”，甚至许多观众都已做好“最坏结果”的心理准备。上半场结束前韩国队扩大领先优势。补时阶段，中国队球员在防守时禁区区内手球，来自澳大利亚的主裁判经视频确认后判罚点球。韩国队球员池然然罚中，比分被改写为2:0。中国队中场换上肖裕仪和张睿。下半场开始后，中国队加强丢球反抢，大逆转开始！第66分钟，中国队左边路传中打到韩国队员手背，裁判果断吹罚点球。效力于英超的唐佳丽主罚命中，1:2。（下转2版）

与追求。一路走来，中国女足就是用这样的一次次“铿锵绽放”，诠释着永不言败的女足精神，传递着震撼人心的中国力量。风雨可能会摧毁一棵树，也可能滋养一棵树。中国女足的前行之路，从来都不是一帆风顺。距离上次进入亚洲杯决赛，已经过去10多年时间，浮浮沉沉、曲曲折折，我们看到过女足姑娘们经历的低谷与坎坷，也能够体会到她们身上肩负的责任和压力。因为精神的力量，因为信仰的支撑，经历了一次又一次风雨的洗礼，中国女足扛住了所有难题，成就了“一棵大树的茁壮”。正因如此，中国女足的精神品质，受到了全社会的珍视、传承和发扬，这是中国女性的骄傲、中国体育的骄傲，更是中国精神的骄傲。在新的时代背景下，相信女足精神还会历久弥新、不断丰富，影响足球之外的更多敢于追梦的奋斗者。披荆斩棘、一路向前之时，中国女足依然需要全社会的关心、支持与呵护。要把“一场胜利的欢呼”，转化为源源不断的鼓与呼、牢不可破的坚强后盾。因为，中国女足永远值得相信！

浙江开建「妇儿驿站」整合资源下沉服务 打造妇儿身边的贴心「娘家人」

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改改

跨过一道“家家幸福安康”拱门，一面以幸福生活为主题的摄影作品展示着居民家庭的幸福安康；向前走，是一方“家事半月谈”议事会的工作区域，每半个月举行一次会谈，对社区里存在的风险、隐患或是一些特殊家庭情况进行交流；再向前走，则是社区妇联执委工作室，执委轮流不定期在此接待社区妇女群众；转角处，来到亲子阅览室，小黑板可以供孩子们随意涂鸦，台阶式的阅读区满足了孩子们低纬度的观察视角……此外，还有心语小屋、矛盾调解站、家长学校、平安普法驿站……在浙江省杭州市萧山区北干街道天悦社区文化家园，400多平方米的面积里“五脏俱全”，为妇女和儿童提供丰富多样的服务。春节前夕，浙江省首个“妇女儿童综合服务驿站”（以下简称“妇儿驿站”）在这里挂牌。“妇儿驿站”系统整合了妇女之家、儿童之家、婚姻家庭纠纷化解工作室、家长学校、家庭教育指导服务站等各类妇联基层工作阵地，进行常态化、规范化、制度化、品牌化创建，以打造“有深度、有温度、有情怀”的妇女儿童服务场景为目标，化身365天和妇儿身边的“娘家人”，解决妇女儿童和千家万户的所急所需。这里以“4+1”的一站式服务模式为基准，“4”即宣传教育、维权调解、创业帮扶、公益关爱的四大基本服务职能，“1”即一项特色服务品牌。“在这里，按照创建标准，驿站中设置了心语小屋、社区妇联执委工作室、亲子阅览室、矛盾调解站等四大特色空间及妇女儿童开展各类活动、培训的公共空间。与此同时，打造出天悦‘心田家庭教育体验基地’特色服务品牌，切实提升妇女群众的获得感、安全感和幸福感，推动基层治理。”萧山区妇联主席庄月红介绍。（下转2版）

新春走基层

站台上相聚的8分钟“铁警”父女等待了两年

□ 中国妇女报全媒体记者 王江平
□ 杨佳闻

为了全力保障春运，近日，乌鲁木齐铁路公安局乌鲁木齐公安处西站派出所民警贾思雨作为支援警力，登上了Z70次列车。这趟列车从乌鲁木齐出发，到达第六站嘉峪关需要10个小时。到站后，贾思雨有8分钟时间和父亲短暂相聚。为了这8分钟，她等了两年。2019年8月，贾思雨成为一名铁路警察，从值乘第二趟列车开始，她便能独当一面。乘警队领导看她胆大心细，便有意安排她值乘从乌鲁木齐开往北京的Z70次列车。可以值乘长途列车，贾思雨兴奋不已，另一个让她满怀期待的原因是Z70次列车路过嘉峪关，那里是她的家乡。然而，贾思雨的愿望落空了，两年多来，她始终没机会值乘Z70次列车，也一直没回过家。直到今年春运，贾思雨终于如愿成为Z70次列车上的乘务员。当天12时，对停在车库的列车巡查完毕后，贾思雨拨通了父亲的电话。“你妈给你做排骨呢，等你晚上到了嘉峪关，我给你送车上！”贾华欣宠溺地对女儿说，贾思雨的父亲贾华欣是嘉峪关站派出所副所长，此时正在嘉峪关站值守。13时30分，列车抵达始发站乌鲁木齐站，贾思雨在站台引导旅客上车。14时10分，列车缓缓驶出乌鲁木齐站，“十个小时后就能见到爸爸了。”贾思雨计算着时间。“这部手机是谁的？不要让重要财物离开你的视线！”这是谁家的孩子？别乱跑，注意安全。”列车上，贾思雨来回巡视，提醒旅客收好财物。一个小时后，贾思雨走完了满载旅客的18节车厢，口罩和手套已经被汗水浸湿。夜幕降临，还有35分钟就要到嘉峪关站，贾思雨在车窗前张望，寻找记忆中嘉峪关的地标“海豚塔”。“好想吃妈妈做的糖醋排骨！”“你看我形象还行吗？这可是爸爸第一次见我穿警服”“想快点进站，又不希望太快，不知道下次再见是什么时候。”……也许是近乡情更怯，贾思雨打开了话匣子。次日零时16分，列车抵达嘉峪关站。当贾思雨搀扶最后一位老人下车后，一回头便看见了父亲的身影，她一个箭步冲过去，与父亲紧紧拥抱在一起，流下眼泪。“想我了没？看我今天帅不帅？”贾思雨擦去眼角的泪，一边说着，一边后退一步，向身穿警服的父亲敬礼。父亲敬礼回应，随即拿出早就准备好的礼物——一条围巾，搂过女儿，帮她系在脖子上，还悄悄塞给女儿一个厚厚的信封。零时25分，汽笛声响起，列车工作人员催促贾思雨上车。隔着车窗玻璃，贾思雨向父亲挥手告别。列车缓缓开动，贾华欣背过身抹了一把眼泪，父亲仍不舍地望着列车的方向……贾思雨拆开厚厚的信封，是父亲写给她的信，里面写着对女儿的思念和期许，文末写着：你是爱，是暖，是希望，你是人间的四月天。